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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 1

Nr Przewidywana odpowiedz Punkty Kryterium zaliczenia
zad.

1. |1.Kotlina Plocka, 0-4 |zapodanie:
2. Rezerwat Kresy, -1 NAZWY e 1 pkt
3. Lack, =2 NAZW ooiiiiiieeecieiee e 2 pkt
4. Jezioro Soczewka =3 NAZW coveivieicieieeeee e 3 pkt

R 1T A S 4 pkt

2. |Obliczenia: 0-4 Ja)
a) Odlegtos¢ na mapie — 6 cm za poprawne obliczenie odleglo$ci
Skala mapy 1 : 120000 z wykonaniem pomiaru na mapie
lem — 1.2 km z doktadno$cia do 2 mm ............ 2 pkt
6 cm — X lub
x=6+12=72km za poprawny sposob obliczenia

odlegloSci ......oovvvvvveeieeciien 1 pkt

b) Sikorz 100 m n.p.m. (do 102 m) b)
Biskupice — 53 m n.p.m. za poprawne obliczenie roznicy
Roznica wysokosci —47 m (49 m) WYSOKOSCL ..o 2 pkt

3. | W odpowiedzi uwzgledni: 0 -3 |zauzasadnienie wyboru miejsca
- miejsce noclegu, np. gospodarstwo NOCIEEU ..o 1 pkt
agroturystyczne w Lasotkach, za uwzglednienie w uzasadnieniu
- obiekty krajoznawcze, np. zabytki wyboru trasy:
architektury lub zabytkowe koscioly - walorow krajoznawczych ........ Ipkt
w Siecieniu, Uniejewie, Rokiciu,
- mozliwosci rekreacji, np. nad Skrwa, - walorow rekreacyjnych ........... 1 pkt
w lasach BPK.

4. |Walory krajobrazowe, np.: 0 -3 |zapodanie:
- teren pokryty w duzym stopniu lasem, - 1 przykladu .....ccoovevrericice 1 pkt
- obszar ma urozmaicona rzezbg — - 2 przyktadow .......ccoecveeeninens 2 pkt
wystepuja liczne pagory (wydmy), - 3 przyktadow .......cccoceveiinnes 3 pkt
- wystgpuja jeziora, rzeki i inne cieki
wodne.

5. |Bieg rzeki: krety, rzeka silnie 0 -3 |zapodanie:
meandruje (tworzy liczne zakola), - opisu biegu rzekKi ...........ceveenn. 1 pkt
u ujscia rozszerza sig.
Dolina rzeczna: kreta, waska, glteboko - 1 cechy doliny rzecznej ........... 1 pkt
wecigta o stromych zboczach (liczne - 2 cech doliny rzecznej ............. 2 pkt
skarpy).

6. |a) 0-4 Ja)
Np.: Radziwie i Poptacin polozone sa za podanie wyjasnienia .............. 2 pkt
na niskim brzegu Wisty.
Radziwie i Poptacin polozone sa nizej
niz prawobrzezna czg¢$¢ Plocka.
b) b)
Np.: powodzie zimowe powstaja za podanie:
w wyniku zatorow lodowych oraz - 1 przyczyny .....cccevveevienecinnninn 1 pkt
gwattownych roztopow. S ) VA | AU 2 pkt
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7. |[Np.: 0-2 |zapodanie:

- czgsciowo zalane dno doliny Wisly, - I przyktadu .....ccooverviiiiienn. 1 pkt
- liczne skarpy na stromym prawym - 2 przyktadow ......ccccoviveniinnns 2 pkt
brzegu wznoszace si¢ bezposrednio

ponad zbiornikiem,

- rozszerzenie ujScia Skrwy Prawej

w wyniku podniesienia si¢ poziomu

ujscia rzeki.

8. | W opisie uwzgledni: parowanie, 0-3 |zauwzglednienie w opisie:
przenoszenie pary wodnej, kondensacjg - 5 elementow obiegu wody ...... 1 pkt
pary wodnej, opad atmosferyczny, - 7 elementow ........ccceceeevciennen. 2 pkt
odplyw powierzchniowy, wsiakanie za zaznaczenie na rysunku co
i splyw podziemny oraz odpowiednio najmniej pigciu wymienionych
zaznaczy te elementy na rysunku. elementéw obiegu wody ........... 1 pkt

9. |a) 0-6 |a)

za podanie poprawnie:
Wypekia tabelg: - 1 nazwy jeziora .........cccoeveuneen. 1 pkt
A |Biale 1 R -3 NAZW JEZIOT wevvvererieraeaecivnaennns 2 pkt
B |Lucienskie 3 R - wszystkich numerow planow
C |Lackie Duze 2 W batymetrycznych ....................... 1 pkt
- gENEZY 2 JEZIOT woovvrverrreiererernnes 1 pkt
- genezy 3 Jezior ......cccoeeeevernenne. 2 pkt
b) b)
7 NW (p]l‘ Zach_) —na SE (pd WSCh.) Za podanie kierunku .......ccceeeue.. ].pkt

10. |a) 0-3 |a)

Oznaczenie kierunku prostopadle za poprawne oznaczenie kierunku

do moren czolowych (ZN naS) | | 1 pkt
b) b)

Formy glacjalne akumulacyjne: za poprawne wypetnienie:

moreny czotowe, morena denna, - 2 rubryk tabeli ........................ 1 pkt
drumliny. -3 1ubtyK e, 2 pkt
Formy fluwioglacjalne erozyjne:

pradolina, rynny jeziorne.

Formy fluwioglacjalne akumulacyjne:

stozki sandrowe, kemy, ozy.

11. |a) 0-4 |a)

52°35°N, 19°31’E za podanie wspotrzednych
geograficznych .........cccevevvvenene 1 pkt

b) b)

wg czasu letniego o godz.: 08, 14, 20 za podanie whasciwych godzin

wg czasu zimowego o godz.: 07, 13, 19 ObSErWaC]l ...ccovveeviieciecieeeeeiens 1 pkt

c) c)

Roznicy 17 dlugosci geograficznej za prawidlowe obliczenie czasu

odpowiada roznica czasu 4 minuty. MIEJSCOWEEZO vvvvvvrrrvrerrreeneernernns 2 pkt

Roznica dtugosci geograficznych lub

Obserwatorium i potudnika zerowego za sposob obliczenia czasu

wynosi 19°31” czyli roznica czasu MIEJSCOWEEZO vvvvvvrrrvrerrveerreernernns 1 pkt

wynosi 78 minut (w zaokragleniu do
1 minuty)
12.00+78 minut = 13.18
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12. |a) 0-5 |a)

- daty i nazwy pierwszych dni za wpisanie dat i nazw por roku 1 pkt
astronomicznych por roku (od gory

w kierunku przeciwnym do ruchu

wskazoéwek zegara): 21 III wiosna, 21

(22) VI lato, 23 IX jesien, 22 XII zima;

- kierunek ruchu obiegowego za zaznaczenie kierunku ruchu ...1 pkt
przeciwny do ruchu wskazéwek

zegara, za prawidlowe narysowanie

- ustawienie osi ziemskiej - / ustawienia osi ziemskiej ............. 1 pkt
b) b)

Np.: roczny rytm zmian o$wietlenia za podanie:;

Ziemi, wystgpowanie nocy i dni - 1 konsekwencji ..........cccevervennen. 1 pkt
polarnych. - 2 konsekwencji ........ccceeuerenenne. 2 pkt

13. |a) Srednia roczna temperatura —25,3°C | 0-6 |za podanie:

a)- sredniej rocznej temperatury
POWIELIZA ...oovveieeeeeeeee e 1 pkt
b) Roczna amplituda temperatury: b)- amplitudy temperatury ........ 1 pkt
26,1°C - 24,5°C=1,6°C
c) strefa klimatow rownikowych c) - nazwy strefy klimatycznej .. 1 pkt
typ klimatu - rownikowy wilgotny - typu klimatu .....occoevvvenennns 1 pkt
d) - wysokie miesigczne temperatury d) - 3 cech klimatu .................... 1 pkt
powietrza, niewielka roczna amplituda
temperatury, wysokie caloroczne opady
atmosferyczne.
e) Obszary wystgpowania: e) - 3 obszarow wystgpowania .. 1 pkt
Kotlina Kongo, Nizina Amazonki,
Archipelag Malajski.
14. |4 —nimbostratus - warstwowe 0 -3 |zakazde dwie poprawnie wypelnione
deszczowe rubryki w tabeli po .................... 1 pkt
1 — cirrus - pierzaste
6 — cumulonimbus — kiebiasto-
deszczowe (burzowe)

15. Klimat Roslinnos¢ Gleby 0-3 | za kazde dwie poprawnie wypeltnione
umiarkowany | step czarnoziem rubryki w tabeli po .................... 1 pkt
cieply suchy
subpolarny tundra tundrowe
podzwrotni- | lasy cynamonowe
kowy debowe
srodziemno- | i makia
morski

16. |Gory zrgbowe: schemat budowy zrgbu 0 -4 |zapoprawne naszkicowanie

- przyktady gor: Sudety, Harz,
Wogezy, Ural, Attaj, Schwarzwald,
Abisynskie, Tibesti, Ahaggar.

Gory faldowe: schemat jednego

z rodzajow fatdow lub plaszczowiny,
- przyktady gor: Alpy, Karpaty,
Apeniny, Betyckie, Andy, Kordyliery,
Himalaje, Kaukaz, Zagros, Atlas.

S ZEEDU oo 1 pkt

- jednej ze struktur fatdowych ... 1 pkt
za podanie:

- 2 poprawnych nazw gor .......... 1 pkt
- 4 poprawnych nazw gor .......... 2 pkt
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17.

Whpisuje:

a)

Surowiec - ropa naftowa
Srodek transportu — rurociag
Kraj pochodzenia - Rosja

b)

Rafineria w Gdansku.

a)

za podanie:

- r0dZaju SUTOWCA ....veevvvereveenneens 1 pkt
- rodzaju $rodka transportu ........ 1 pkt
- kraju pochodzenia surowca ..... 1 pkt
b)

za wymienienie przykladu .......... 1 pkt

18

Pozytywne skutki, np.:

- miejsca pracy dla mieszkancow,
dochod dla miasta — mozliwosci
poprawy infrastruktury miejskie;.
Negatywne skutki, np.:

- zanieczyszczenie Srodowiska
(zanieczyszczenie powietrza, gleb,
wody), ograniczenie mozliwosci
rozbudowy miasta.

za podanie:
- 1 skutku pozytywnego ............. 1pkt

- 1 skutku negatywnego ............. 1 pkt

19.

a)

Np.:

wigkszo$¢ surowcow mineralnych
nalezy do nieodnawialnych i musza
wystarczy¢ rowniez dla przysztych
pokolen.

b)

Przyktady propozycji dziatan:

- poszukiwanie alternatywnych zrodet
energii,

- zwigkszenie wykorzystania
tradycyjnych odnawialnych zrodet
energii (wody, wiatru),

- wprowadzanie energooszczgdnych
i materiatooszczg¢dnych technologii,
- wprowadzanie recyklingu,

- pozyskiwanie surowcow jako
produktow ubocznych procesu
produkeji, np. siarka odzyskiwana
podczas produkgji stali, rudy metali
z hatd kopalnianych,

- ograniczenie eksportu
nieprzetworzonych surowcow.

a)

za podanie wyjasnienia .............. 1 pkt

b)

za podanie:

= 2 PrOPOZYC]L voeeecrrvveeeiriieeeaenans 1 pkt
= 3 PrOPOZYC]L veeeeeevvveeecriieeaaennnns 2 pkt

20.

a)

Np.:

- przeksztalcenie systemu
gospodarczego na rynkowy,

- wzrost wydajnosci pracy,

- restrukturyzacja przemystu,

- likwidacja wielu zaktadow
przemystowych,

- brak korelacji migdzy systemem
ksztalcenia a potrzebami rynku pracy,
- bardzo duzy udziat mtodych grup

a)

za podanie:

= 2 PIZYCZYN wevveerirvieersirnnrensennes 1 pkt
=3 PIZYCZYN oo 2 pkt
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wiekowych (roczniki wyzu
demograficznego stanowia duza grupg
wieku produkcyjnego).

b)

Np.:

- dostosowanie kierunkow ksztatcenia
do potrzeb rynku pracy,

- organizacja szkolef dla
poszukujacych pracy,

- rozw06j malej i sredniej
przedsigbiorczosci,

- podejmowanie przedsigwzigc
podnoszacych atrakcyjnos¢ regionu
(budowa drég, kanalizacji,
wodociagow, oczyszczalni sciekow)
w celu przyciagania inwestycji,

w wyniku ktorych powstaja miejsca
pracy.

b)

za podanie:

- 2 przyktadow .........oeeeneeennennne. 1 pkt
- 3 przyktadow ..........cccoouvenen. 2 pkt

21.

6. Ze wschodniego wybrzeza Ameryki
Potocnej na Zachod (migracje
wewngtrzne), ......... , TOZWO]
gospodarczy nowo zasiedlonych
terytoriow.

4. Z Afryki Zachodniej do Ameryki
Potnocnej, Srodkowe;j i Potudniowej
- sprowadzanie niewolnikow.

1. Z Europy do Ameryki Polnocnej -
ekonomiczne, poprawa warunkow
bytowych - rozwdj gospodarczy
Stanow Zjednoczonych i Kanady,
zroznicowanie jgzykowe,
narodowosciowe, kulturowe ludnosci
tych krajow.

za kazde poprawnie wypelnione dwie
rubryki tabeli po ........ccccoveeneeen. 1 pkt

22,

a) Np.:

megalopolis powstaje w wyniku
rozrastania sig, a nast¢pnie taczenia sig
wielkich aglomeracji i obszarow
metropolitalnych. Procesy rozrastania
si¢ aglomeracji sa m.in. efektem
migracji ludnosci z obszarow
centralnych aglomeracji na ich obrzeza.
b) Np.:

W Stanach Zjednoczonych nad
Wielkimi Jeziorami (Chicago, Detroit,
Toronto).

Na zachodnim wybrzezu Stanow
Zjednoczonych w Kalifornii

(San Francisco, Los Angeles).

W Japonii (Tokio, Jokohama, Osaka,
Kobe, Kioto).

a)

za uwzglednienie w opisie:

- laczenia sig¢ aglomeracii .......... 1 pkt
- procesu prowadzacego do taczenia
sig aglomeracji ............ccceevveennenn. 1 pkt

b)

za podanie:

- kazdego przyktadu z wymienionymi
dwoma miastami po .................. 1 pkt
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W Europie — na pograniczu Beneluxu,
Niemiec i Francji (Bruksela,
Rotterdam, Haga, Amsterdam).

23.

Od gory:

za podanie:

- 2 poprawnych odpowiedzi ...... 1 pkt
- 4 poprawnych odpowiedzi ...... 2 pkt
- 5 poprawnych odpowiedzi ...... 3 pkt

24.

R ==l R~

NOKIA — elektronika i telefonia
komoérkowa — Finlandia;

SIEMENS - elektronika i telefonia
komorkowa — Niemcy;

L’Oréal — kosmetyki i chemia —
Francja;

NESTLE — przemyst spozywczy —
Szwajcaria;

CARREFOUR - handel — Francja;
ROYAL DUTCH/SHELL GROUP —
dostawy paliw i petrochemia — Wielka
Brytania, Holandia.

b)

Cechy korporacji, np.:

- kazda korporacja posiada jedna firme
macierzysta i podporzadkowane jej
filie w roznych krajach swiata

(co najmniej dwoch),

- posiadaja ogromne zasoby
kapitatowe,

- maja przewagg konkurencyjna ze
wzgledu na stosowanie
zawansowanych technologii,
zatrudnianie wysoko kwalifikowanych
kadr i efektywny marketing,

- wplywaja na tworzenie PKB panstw,
w ktorych sa filie,

- maja dominujacy udziat w tworzeniu
$wiatowego handlu.

a)
za kazde cztery prawidtowo
wypekione rubryki tabeli po ..... 1 pkt

b)

za podanie:

— | CECHY. .ciiiiuiisisinsasinsisussiaaisasnn 1 pkt
~2cCeCh i, 2 pkt

25.

a)

Grupa G — 8: Francja, Japonia, Kanada,
Niemcy, Rosja, Stany Zjednoczone,
Wilk. Brytania, Wiochy;

b)

A. Boliwia,

B. Etiopia,

C. Bangladesz.

a)
za poprawne wymienienie
i Zaznaczenie na mapie;

S 0T 11 £ 1 U 1 pkt
S 0T 1 1 1 2 pkt
b)

za podanie:

=2 PANSIW ..eevveieeecieiee e 1 pkt
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26.

a)

Konsekwencje, np.:

- nierowny dostegp do edukacji, nowych
technologii i zdobyczy cywilizacji
powodujacy zwigkszanie sig¢ roznic
ekonomicznych,

- zmniejszanie sig¢ udzialu krajow
biednych w procesach globalizacji,

- masowe migracje ludnosci z krajow
ubogich do krajow zamoznych,

- ograniczenia imigracyjne stosowane
przez kraje bogate w obronie przed
zalewem migrantow.

b)

Propozycje, np.:

- pomoc materialna ze strony krajow
wysoko rozwini¢tych (udostgpnianie
nowych technologii, dostarczanie
srodkow produkcji lub produktow

do KSR),

- pomoc w reformowaniu instytucji
w KSR tak, by zapewnialy
przestrzeganie regul gospodarczych

i spolecznych.

- pomoc w podnoszeniu poziomu
edukacji w KSR,

- prowadzenie dziatan na rzecz
liberalizacji handlu swiatowego,

np. poprzez znoszenia cel na produkty
bgdace przedmiotem eksportu z KSR,
- rozwijanie wspoOlpracy regionalne;.

a)

za podanie:

- 1 konsekwencji .........coceeevvnnee. 1 pkt
- 2 konsekwencii .........cocoeeuenn... 2 pkt

b)
za podanie:

-1 propozycji .....coocueevevevveeeeennns 1 pkt
= 2 PrOPOZYC]L veeerevvvieeerrieneaaennns 2 pkt

27.

Prawidtowo przypisze numer jednemu
z euroregionow: 1. Baltyk, 2. Niemen,
3. Bug, 4. Karpaty, 5. Tatry, 6. Beskid,
7. Slqsk Cieszynski, 8. Silesia, 9.
Pradziad, 10. Glacensis, 11. Dobrava,
12. Nysa, 13. Sprewa-Nysa-Bobr, 14.
Pro Europa Viadrina, 15. Pomerania.

Poda wlasciwe nazwy panstw dla
wybranego euroregionu i dziedziny
Np. Euroregion Nysa, nr 12 - Polska,
Czechy i Niemcy.

Poda dziedziny wspolpracy.
np.: ochrona srodowiska,
zagospodarowanie przestrzenne.

za podanie:
- odpowiedniego numeru dla
wybranego euroregionu ........... 1 pkt

- nazw panstw wilasciwych dla
wskazanego euroregionu ......... 1 pkt

- 1 dziedziny wspélpracy ........ 1 pkt
- 2 dziedzin wspoltpracy .......... 2 pkt




